

名家话读书

读书的亮点在于照亮生活,生活的亮点包括积累智慧与学问。生活与读书是互见、互证、互相照耀的关系。书没有生活那么丰富,但是应该更集中了光照与穿透的能力。

——王蒙

阅读的最大理由是想摆脱平庸,早一天就多一份人生的精彩,迟一天就多一天平庸的困扰。

——余秋雨

读书的目的,不在于取得多大成就,而在于,当你被生活打回原形,陷入泥潭时,给你一种内在的力量。

——梁晓声

读书不是为了读书,而是为了感受生活、理解生活。演说也好,书也好,作品也好,带给我们的是一种精神上的释放、让我们短暂地离开一下。

——余华

我们读所有书最终的目的都是读到自己。

——白岩松

县图书馆送书香进机关

为深入推进全民阅读,助力新时代文明实践中心建设,营造“爱读书、读好书、善读书”的浓厚氛围,值4·23世界读书日来临之际,4月19日上午,县图书馆联合县知阅阅读书香驿站共同走进宝丰县新时代文明实践中心,举办了一场别开生面的“送书香进机关”主题活动。

活动现场,图书馆工作人员将精心挑选的涵盖情绪管理、行为习惯、生活知识、科技科普等领域的优质精品绘本故事书和幼儿杂志100余册,捐赠至新时代文明实践中心机关图书角,满足多元化的阅读需求。

除了图书捐赠外,图书馆还为新时代文明实践中心颁发了“书香驿站”牌匾,自此,我县全民阅读工作又迈进了一大步,广大读者又多了一个“阅读打卡”好去处。

活动后半时,由知阅阅读书香驿站的故事老师带来的沉浸式故事会,一本《千万不要打开这本书》和一场亲子手工“我要创作一本书”活动,将整个“送书香进机关”活动推向高潮,20余个孩子在宝丰妈妈的陪伴下,听着好听的故事,做着有趣的手工,度过了一个欢快的亲子时光(如图)。

下一步,县图书馆将以此为契机,在“书香阵地”建设的同时,加大“阅读领读人”培育,将更多有着专业知识和业务能力的优秀阅读领读人输送到各个“阅读阵地”,带领每个阅读点举办各类阅读活动,让阵地生花,书香四溢。从而加快城区“15分钟阅读圈”建设,为“全民阅读 书香宝丰建设”做出更大贡献。

(徐慧丽)



编者按

今年4月23日是第30个世界读书日。阅读,丰盈美好人生,涵养浩然之气。人类文明能够薪火相传,离不开我们对于知识的崇尚。著名作家谢冕说,读书人是世间的幸福人。让我们共享美好时光,在书香中邂逅最美的自己,做这世间的幸福人。

“世界读书日”的文化感怀

□ 袁跃兴

每年4月23日“世界读书日”来临的时候,我们总是无限感怀。国民阅读率、纸质书的命运、书香社会的建立等,会再次成为读书界、书评界,乃至广大读者热议的话题。对于深爱阅读的人来说,除了关心这些读书的文化话题外,或许会更加关注和思考在这个阅读碎片化、速读化流行的时代,我们该怎样追寻和坚守阅读文化的本质精神。

今天,我们正处在这样一个碎片化阅读的时代。我们的大脑被训练得像数据处理一样阅读——快速扫描、迅速提取,即刻判断信息是否有用。我们习惯了在电子屏幕上跳跃式阅读,习惯了用几分钟判断一本书的价值,习惯了用“干货”多少来衡量阅读的意义。这种实用主义的阅读,已经使我们失去了更为珍贵的阅读的文化品质——“读书精神”。

我们所说的“读书精神”,绝非简单的知识积累或功利性的学习,而是一种近乎修行的人生态度。中国古代文人讲究“焚香默坐,消遣世虑”,西方学者推崇缓慢而深入的阅读,二者殊途同归,都是指向一种专注、沉浸、思辨性的阅读状态。北宋大儒朱熹谈读书法时曾说:“读书须是仔细,逐句逐字,要见着落。”这种近乎固执的认真态度,在当今这个追求“五分钟读懂一本书”的时代显得尤为珍贵。

读书精神,是一种对书籍文化敬畏的态度。古人读书前要净手焚香,这是一种对知识尊重的态度。明代藏书家范钦建造天一阁,不只为收藏书籍,更为创造一处与书对话的精神文化空间。相比之下,我们今天拥有海量的电子书籍,但却常让它们在设备中蒙尘;我们可轻易下载整座图书馆的知识内容,却很少真正打开一本书深入阅读。对书籍敬畏感的丧失,使我们的阅读沦为一种消费行为,而非心灵活动。

法国哲学家帕斯卡尔在《思想录》中写道:“人类全部的尊严就在于思想。”而真正的思考需要时间,需要反复咀嚼,需要与文本进行深度对话。德国哲学家本雅明在《打开我的图书馆》中描述的那种与书籍建立的亲密关系——了解每一本书的位置、记得购买时的情景、熟悉书页间的批注……正是慢读思考的生动体现。而今,当我们用荧光笔在电子书上机械地划“重点”,却不再有耐心写下自己的感悟,这使我们失去的不只是写读书笔记的习惯,更是思考的能力。

读书精神的另一支柱,是持之以恒的精神专注力。普鲁斯特七卷本的《追忆似水年华》、乔伊斯晦涩难懂的《尤利西斯》……这些世界文学巨著需要有极大的耐心和毅力才能读完,这考验的不只是我们的阅读理解能力,更是专注与坚持、品质与精神。美国作家尼科尔森·贝克在《窗扉》一书中用整整一章描写了自己观看窗外雨滴的经历,这种极致的专注力在当今碎片化阅读环境中已成为一种稀缺品。当我们平均每几分钟就要查看一次手机时,“连续几个小时沉浸在一本书里”已变成一种十分困难的事情。

读书精神的本质,实际上是一种抵抗——抵抗浮躁的时代文化风气,抵抗功利的阅读观念,抵抗浅薄的思想倾向,抵抗物质主义的诱惑。荷兰哲学家斯宾诺莎以磨镜片为生,却在那份安静的手工劳动中孕育出改变哲学史的思考。我们或许无法完全脱离这个快节奏的时代,但完全可以在个人阅读精神空间中保留一片“慢阅读”的绿洲。在那里,我们不是信息的消费者,而是思想的耕耘者;不是内容的扫描者,而是智慧的追寻者。

我们寻求一种读书精神,不只是在寻找一种阅读方法,更是在寻找一种自我存在的方式。在这个注意力成为稀缺资源的时代,能够专注地读完一本大部头难懂的书,或许可以说是最叛逆也最珍贵的文化实践。拥有读书精神,已不仅关乎我们个人修养的提升,而且关乎一个民族思维品质的维系。让我们放慢脚步,重新学习如何真正地阅读——不是为了占有知识,而是为了与伟大的思想对话;不是为了立即应用,而是为了培育心灵的深度……

4·23
关注世界读书日